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Znak pisma: DIP-I.054.8.2024
Warszawa, 18 lipca 2024 r.

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 3211 Pana Posła Daniela Milewskiego z 10 czerwca 2024 r. w 
sprawie w sprawie akumulacji i rozwoju wiedzy jako czynnika koniecznego do budowy 
nowoczesnej gospodarki

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do złożonej interpelacji nr 3211 pt. „Interpelacja w sprawie akumulacji i 
rozwoju wiedzy jako czynnika koniecznego do budowy nowoczesnej gospodarki” 
przekazuję odpowiedzi na zadane pytania.

1. Jakie konkretne działania podejmuje rząd w celu wspierania procesu wytwarzania, 
rozprzestrzeniania i wykorzystywania efektów prac naukowych?

Polski rząd podejmuje następujące działania mające na celu wspieranie procesu 
wytwarzania, rozprzestrzeniania i wykorzystywania efektów prac naukowych:

1) wspiera komercjalizację badań poprzez Program Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej 
Gospodarki 2021-2027 np. działania:
 „Science4Business – Nauka dla biznesu” – celem jest zwiększenie efektywności działań 

Centrów Transferów Technologii i Spółek Celowych, należących do organizacji 
badawczych, w zakresie współpracy z biznesem,

 „PRIME” – celem jest podniesienie kompetencji biznesowych swoich zespołów 
badawczych, by komercjalizować Wasze osiągnięcia naukowe oraz weryfikować ich 
zgodność z potrzebami rynku. W ramach projektu będziesz mógł / mogła wybrać 
najkorzystniejszą ścieżkę komercjalizacji wynalazku (założenie i rozwój spółki, 
udzielenie licencji na korzystanie z niego, sprzedaż praw itd.),

 „Proof of Concept”, czyli wsparcie komercjalizacji już posiadanych innowacyjnych 
rozwiązań. Celem wsparcia jest weryfikacja hipotez badawczych i potencjału 
wdrożeniowego pod kątem zastosowania ich w praktyce, efektywnego transferu 
wiedzy lub założenia spółki technologicznej. Przedmiotem projektów są prace B+R, 
które zaprojektowano w wyniku dialogu z rynkiem, lub założenie spółki 
technologicznej.

2)  finansuje badania naukowe np. przy pomocy następujących instytucji
 Narodowe Centrum Nauki (NCN): NCN wspiera badania podstawowe, czyli prace 

eksperymentalne lub teoretyczne podejmowane przede wszystkim w celu zdobycia 
nowej wiedzy o podstawach zjawisk i obserwowalnych faktów. Centrum 
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regularnie ogłasza konkursy na projekty badawcze, stypendia doktorskie i staże 
podoktorskie. Przykładowe konkursy to:

─ MAESTRO – konkurs dla doświadczonych naukowców na projekty badawcze 
mające na celu realizację pionierskich badań naukowych, w tym 
interdyscyplinarnych, ważnych dla rozwoju nauki, wykraczających poza 
dotychczasowy stan wiedzy, których efektem mogą być odkrycia naukowe,

─ M-ERA.NET- konkurs na międzynarodowe projekty badawcze dotyczące nauki 
o materiałach i inżynierii materiałowej. O finansowanie mogą się starać 
konsorcja międzynarodowe złożone z co najmniej 3 zespołów badawczych 
pochodzących z co najmniej 3 krajów biorących udział w konkursie

 Narodowe Centrum Badań i Rozwoju (NCBR): Misją NCBR jest wsparcie polskich 
jednostek naukowych oraz przedsiębiorstw w rozwijaniu ich zdolności do tworzenia i 
wykorzystywania rozwiązań opartych na wynikach badań naukowych w celu nadania 
impulsu rozwojowego gospodarce i z korzyścią dla społeczeństwa np. przykładowym 
działaniem jest konkurs TANGO, ukierunkowany na projekty zakładające wdrażanie w 
praktyce gospodarczej i społecznej wyników uzyskanych w rezultacie badań 
podstawowych.

 
2. Jak rząd planuje wspierać innowacyjność, badania i rozwój oraz technologie w 

kontekście budowy nowoczesnej gospodarki?

 W Polsce kierunki rozwoju technologicznego oraz priorytety w zakresie badań, 
rozwoju i innowacji stanowią krajowe inteligentne specjalizacje (KIS). KIS są ważnym 
elementem kształtowania polityki innowacyjności, polityki technologicznej i polityki 
przemysłowej w Polsce, a także określają obszary tematyczne, na które ukierunkowane 
jest finansowanie z programu operacyjnego FENG 2021-2027. Założeniem koncepcji 
inteligentnej specjalizacji jest skupienie inwestycji publicznych i prywatnych na 
ograniczonej liczbie priorytetów istotnych z punktu widzenia rozwoju społeczno-
gospodarczego kraju, uwzględniając wyzwania społeczno-gospodarcze, globalne 
trendy rozwojowe oraz realne przewagi, którymi Polska może konkurować na rynkach 
zagranicznych.

Lista KIS obowiązująca od 2023 r.:

1. Zdrowe społeczeństwo - obejmuje produkcję leków, wyroby medyczne, 
badania kliniczne, technologie medyczne, informatyczne narzędzia 
medyczne,

2. Nowoczesne rolnictwo, leśnictwo i żywność - obejmuje  obszary związane 
z produkcją roślinną i zwierzęcą, glebą i użytkami rolnymi oraz maszynami 
rolniczymi, nawozami, żywnością, leśnictwem i meblarstwem, 

3. Zrównoważone (bio)produkty, (bio)procesy i środowisko - obejmuje 
obszary z zakresu biotechnologii oraz zielonej chemii,

4. Zrównoważona energia - obejmuje obszary związane z wysokosprawnymi, 
niskoemisyjnymi i zintegrowanymi układami wytwarzania, przesyłu i 
dystrybucji energii cieplnej i elektrycznej oraz innowacyjnymi metodami 
pozyskiwania produktów energetycznych, 

5. Inteligentne budownictwo zeroemisyjne – obejmuje systemy energetyczne 
budynków, systemy projektowania uwzględniające cały cykl życia 
budynków, 

6. Transport przyjazny środowisku – obejmuje obszary związane z 
optymalizacją istniejących środków transportu poprzez zmniejszenie 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Przedsi%C4%99biorstwo
https://pl.wikipedia.org/wiki/Badania_naukowe
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energochłonności, emisyjności czy poprawę ekonomiki oraz kwestii 
bezpieczeństwa,

7. Gospodarka o obiegu zamkniętym – odnosi się do obszarów związanych ze 
zrównoważoną produkcją przemysłową i konsumpcją oraz  służących 
wsparciu rozwoju GOZ w kluczowych europejskich łańcuchach wartości 
takich jak: elektronika i ICT, baterie/akumulatory, pojazdy, opakowania, 
tworzywa sztuczne, wyroby włókiennicze, budownictwo i budynki, 
żywność, woda i składniki odżywcze,

8. Zaawansowane materiały i nanotechnologia - dotyczy zaawansowanych 
materiałów inżynierskich, technologii procesów materiałowych i 
nanotechnologii (ZMI), 

9. Elektronika i fotonika – obejmuje  m.in. sensory i detektory, fotowoltaikę, 
druk 3D,

10. Technologie informacyjne, komunikacyjne oraz geoinformacyjne – 
obejmuje m.in. wykorzystanie i rozwijanie sztucznej inteligencji, technologii 
kosmicznych, smart city, IoT, cyberbezpieczeństwo,

11. Automatyzacja i robotyka - obejmuje problematykę dotyczącą 
automatyzacji i robotyzacji procesów technologicznych stanowiących 
zasadniczą część procesu produkcyjnego,

12. Przemysły kreatywne - obejmuje cztery podspecjalizacje tj. wzornictwo – 
projektowanie, gry, multimedia, rozszerzona rzeczywistość (XR), 

13. Technologie morskie - obejmuje takie obszary jak specjalistyczne jednostki 
pływające, konstrukcje morskie i przybrzeżne, logistykę opartą o transport 
morski i śródlądowy oraz przemysł pogłębiarski.

 Europejskie Huby Innowacji Cyfrowych – Ministerstwo Rozwoju i Technologii, 
działając w ramach swoich ustawowych obowiązków, koordynuje implementację 
Programu Komisji Europejskiej „Cyfrowa Europa” w zakresie wyłonienia polskiej sieci 
Europejskich Hubów Innowacji Cyfrowych. Zadaniem EDIHów jest wspieranie 
cyfrowej transformacji przedsiębiorstw, w szczególności małych i średnich oraz tzw. 
mid-caps, oraz podmiotów sektora publicznego, niewykonujących działalności 
gospodarczej. Celem usług realizowanych na rzecz przedsiębiorstw będzie m.in. 
umożliwienie praktycznego zapoznania się przedsiębiorców z procesami opartymi na 
najnowocześniejszych technologiach cyfrowych oraz możliwością ich wykorzystania 
w działalności gospodarczej, włącznie z możliwością symulacji wybranych procesów 
danego przedsiębiorcy, w tym także wykonania prototypów.

 Mechanizm IPCEI – Ministerstwo Rozwoju i Technologii uczestniczy w pracach 
Komisji Europejskiej dot. Mechanizmu IPCEI (ang. Important Projects of Common 
European Interest). To jeden z najważniejszych instrumentów wspierających nową 
politykę gospodarczą oraz politykę konkurencji Unii Europejskiej. Jego celem jest 
wzmocnienie potencjału europejskiego przemysłu w kontekście globalnej 
konkurencji, jakiej poddana jest gospodarka UE w zakresie: czyste, połączone i 
autonomiczne pojazdy, inteligentne zdrowie, przemysł niskoemisyjny, technologie i 
systemy wodorowe, przemysłowy Internet Rzeczy, cyberbezpieczeństwo. Wsparcie 
w ramach mechanizmu IPCEI mogą uzyskać projekty charakteryzujące się wysokim 
poziomem innowacyjności, o dużej skali bądź szerokim zakresie lub związane ze 
znacznym poziomem ryzyka technologicznego i/lub finansowego, pozytywnie 
wpływające na środowisko i przyczyniające się do wzrostu konkurencyjności 
europejskiego przemysłu. 
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 Wsparcie sektora półprzewodników w Polsce – Ministerstwo Rozwoju i Technologii 
przygotowuje działania wspierające sektor półprzewodników w Polsce, których 
celem będzie:

─ wsparcie przedsiębiorców tworzących, rozwijających i wdrażających 
innowacyjne rozwiązania o dużym potencjale w sektorze półprzewodników,

─ zbudowanie i zapewnienie funkcjonowania w Polsce ekosystemu służącego 
realizacji działań przewidzianych w pierwszym filarze European Chips Act,

─ zapewnienie wkładu krajowego na pokrycie kosztów polskiego centrum 
kompetencji do spraw półprzewodników,

─ zapewnienie wkładu krajowego na pokrycie kosztów dostępu polskich MŚP 
do platformy projektowania półprzewodników w chmurze,

─ współfinansowanie kosztów dostępu polskich MŚP dostępu do linii 
pilotażowych,

─ promocja obszarów mikroelektroniki i półprzewodników na poziomie 
szkolnictwa podstawowego i średniego, poprzez małe projekty i praktyczne 
demonstracje, przyciągające zawodowe zainteresowania młodych ludzi do 
sektora półprzewodników poprzez realizację programu o charakterze 
edukacyjno-szkoleniowym,

─ promocja i koncepcja staży zawodowych w firmach krajowych i 
międzynarodowych, poprzez partnerstwa, protokoły i umowy strategiczne, 
uzupełniające programy akademickie lub w formie staży otwartych dla 
społeczności z umiejętnościami w sąsiednich obszarach (przekwalifikowanie) 
lub już istotnych dla sektora (podnoszenie kwalifikacji) poprzez realizację 
programu o charakterze edukacyjno- szkoleniowym.

W ramach przedmiotowych działań planuje się przeprowadzenie krajowej preselekcji 
podmiotów – kandydatów, które będą tworzyły polskie centrum kompetencji oraz 
zapewnienie finansowania centrum wybranego w etapie unijnym przez Wspólne 
Przedsięwzięcie na rzecz Czipów. Centrum udzielać będzie wsparcia niefinansowego dla 
małych i średnich przedsiębiorstw (MŚP) w sektorze półprzewodników w Polsce, które jest 
równie ważne jak wsparcie finansowe. 

3. Jakie instrumenty wsparcia są dostępne dla przedsiębiorstw, aby mogły one 
efektywnie wykorzystać nową wiedzę w celu poprawy jakości swoich produktów 
i usług?

Wspieranie innowacyjności, badań i rozwoju oraz technologii jest kluczowe dla budowy 
nowoczesnej gospodarki, a dzięki następującym instrumentom wsparcia przedsiębiorcy 
mogą poprawić jakość swoich produktów i usług:

a) Ulga na B+R

Przedsiębiorcy podejmujący działalność badawczo-rozwojową mogą odliczyć od podstawy 
opodatkowania 100% wydatków poniesionych na działalność badawczo-rozwojową (tzw. 
koszty kwalifikowane). Wyjątek stanowią przedsiębiorstwa o statusie centrum badawczo – 
rozwojowego, które są uprawione do odliczenia 200% w odniesieniu do wszystkich kosztów 
kwalifikowanych. Koszty kwalifikowane obejmują: koszty pracownicze, materiały i surowce, 
usługi zewnętrzne od jednostek naukowych, odpłatne korzystanie z aparatury naukowo-
badawczej. 

b) Ulga IP Box (Innovation Box)
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Ulga polega na preferencyjnym opodatkowaniu dochodów z praw własności intelektualnej, 
które podlegają ochronie prawnej (np. patent, autorskie prawo do programu 
komputerowego) i zostały wytworzone, rozwinięte lub ulepszone w ramach prowadzonej 
przez Przedsiębiorcę działalności B+R. Jeżeli przedsiębiorca wytwarza własne IP (prawo 
własności intelektualnej) wówczas zyski, które z niej płyną są opodatkowane preferencyjną 
stawką 5%.

c) Ulga na robotyzację

Ulga na robotyzację polega na możliwości dodatkowego odliczenia od podstawy 
opodatkowania 50% kosztów uzyskania przychodów poniesionych na robotyzację. Ulga ma 
pomagać firmom w zwiększaniu produktywności i konkurencyjności na rynkach krajowym i 
międzynarodowym. Mogą z niej skorzystać firmy, które zastosują roboty przemysłowe w 
celu usprawnienia produkcji.

d) Ulga na prototyp

Ulga pozwala na odliczenie od podstawy opodatkowania dodatkowych 30% kosztów 
związanych z produkcją próbną nowego produktu oraz wprowadzeniem nowego produktu 
na rynek.

e) Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki (FENG) na lata 2021-2027 

FENG to program operacyjny finansowany ze środków UE o budżecie 7,9 mld euro, 
stanowiący kontynuację dwóch wcześniejszych programów Innowacyjna Gospodarka 
2007-2013 oraz Inteligentny Rozwój 2014-2020. Rządowe agencje odpowiedzialne za 
wsparcie firm w tym zakresie to m.in. Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości, 
Narodowe Centrum Badań i Rozwoju czy Bank Gospodarstwa Krajowego. Program 
ukierunkowany jest na wsparcie rozwoju innowacji i współpracy biznesu z nauką w 
obszarach o największym potencjale rozwojowym w skali kraju, tzw. krajowych 
inteligentnych specjalizacjach. W dziedzinach tych mamy jako kraj duży potencjał 
rozwojowy, który wskazuje na przewagi konkurencyjne polskich przedsiębiorstw. 

f) Sieć Badawcza Łukasiewicz

Kolejnym elementem wsparcia innowacyjności jest m.in. Sieć Badawcza Łukasiewicz. To 
trzecia pod względem wielkości w Europie zintegrowana sieć instytutów badawczych. Sieć 
łączy potencjał 23 instytutów badawczych w prowadzeniu wspólnych projektów 
technologicznych oraz 4500 naukowców i inżynierów z całej Polski generujących 
innowacyjne rozwiązania.   Dotychczas powstało wiele produktów i innowacji – lasery 
kaskadowe, biodegradowalne opakowania dla przemysłu spożywczego, napoje bioniczne 
czy baterie termiczne do inteligentnej amunicji. 

g) Polityka na rzecz rozwoju startupów

Startupy są kluczowym źródłem generowania innowacyjnych pomysłów, ponieważ operują 
w dynamicznym środowisku, które sprzyja kreatywności, szybkiej adaptacji i nowatorskim 
rozwiązaniom. Ich elastyczność i zdolność do podejmowania ryzyka pozwalają na 
wprowadzanie przełomowych technologii i modeli biznesowych. Startupy rozwijające 
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biznes w naszym kraju mogą liczyć na wsparcie publiczne na każdym etapie ich rozwoju, 
począwszy od fazy inkubacji i akceleracji, przez rozwój, po ekspansję międzynarodową. 
MRiT dostrzega potrzebę ukierunkowania wsparcia i ściślejszej koordynacji  
podejmowanych działań wobec startupów. W tym celu  MRiT podejmuje działania 
zmierzające do opracowania polityki rozwoju startupów. Podstawą tej polityki będzie 
pogłębiona diagnoza rynku startupów w Polsce, jego mocnych i słabych stron oraz 
identyfikacja koniecznych zmian w przepisach i luk w systemie wsparcia. 

4. Jak rząd zamierza promować współpracę między ośrodkami naukowymi, a 
sektorem prywatnym w celu transferu wiedzy i technologii?

Rząd realizuje obecnie szereg strategii na rzecz współpracy między ośrodkami naukowymi 
a sektorem prywatnym w celu transferu wiedzy i technologii. Jedną z nich jest „Strategia 
produktywności 2030” , która określa wizję rozwoju polskiej gospodarki do 2030 r., a także 
kierunki interwencji i instrumenty wsparcia, które rząd będzie wykorzystywał, aby pobudzić 
wzrost inwestycji i produktywności przedsiębiorstw. 

Do tego posłuży wdrożenie nowego systemu akredytacji ośrodków innowacji, który ma 
zapewniać wysoką jakość usług dla przedsiębiorstw w zakresie ich innowacyjnego rozwoju 
oraz stymulować specjalizację oraz sieciowanie ośrodków. Przy czym ośrodkiem innowacji 
który może ubiegać się o akredytacje jest Centrum Transferu Technologii (CTT) przy 
Uczelniach. 

Zakłada się dwie równolegle ścieżki akredytacji: indywidualną i konsorcjalną. W ramach 
akredytacji indywidualnej ośrodki oceniane będą pod względem określonych funkcji, które 
mogą pełnić OI, m.in. w zakresie inkubacji/akceleracji, doradztwa innowacyjnego, 
brokeringu w obszarze innowacji, transferu technologii z nauki do biznesu,  działalności 
wdrożeniowej czy infrastruktury testowo-doświadczalnej. Akredytacja konsorcjalna 
wymaga dodatkowo umiejętności w świadczeniu kompleksowych usług w ramach 
określonych specjalizacji tematycznych, wpisujących się w krajowe inteligentne 
specjalizacje lub obszary działalności DIH (digital innovation hubs)/GIH (green innovation 
hubs).

System ma również służyć ułatwieniu przedsiębiorcom wyboru wykonawcy usługi 
proinnowacyjnej poprzez m.in. sprofilowanie i weryfikację zdolności akredytowanego 
ośrodka do świadczenia określonego rodzaju usługi. Nowy model akredytacji zakłada 
odejście od dotychczasowej weryfikacji podmiotowej na rzecz weryfikacji funkcjonalnej 
podmiotów, tj. zdolności do świadczenia określonego rodzaju usług. 

5. Jakie są plany rządu dotyczące inwestycji w infrastrukturę badawczo-rozwojową 
w Polsce?

Inwestycje w infrastrukturę badawczo-rozwojową są realizowane w ramach 2 programów: 
Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki (FENG) oraz Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO).

W FENG, w ramach działania 2.4 Badawcza Infrastruktura Nowoczesnej Gospodarki, 
dofinansowany będzie rozwój publicznej infrastruktury badawczej, a także rozwój 
kompetencji kadry naukowej w obszarze wykorzystania tej infrastruktury na rzecz 
przedsiębiorstw, komercjalizacji wyników badań, transferu technologii i zarządzania 
innowacjami.

Natomiast w KPO, w ramach inwestycji A2.4.1. Inwestycje w rozbudowę potencjału 
badawczego, planowane jest zwiększenie podaży wiedzy i innowacji w gospodarce dzięki 
dostępności nowoczesnej infrastruktury badawczej poprzez zapewnienie jej nowoczesności 
technologicznej oraz zdolności prowadzenia badań szczególnie w obszarach kluczowych 
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(zdrowia, cyfryzacji, bezpieczeństwa żywności, odporności na zmiany klimatu, zielonej 
gospodarki, inteligentnej mobilności, technologii jądrowej, inżynierii biomedycznej, 
zarządzania energią, paliw alternatywnych czy sektora żywnościowego).

6. W jaki sposób rząd zamierza monitorować i oceniać wpływ wiedzy na rozwój 
gospodarczy kraju?

Zgodnie z przepisami ustawy z 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju 
(tj. z 21 maja 2021 r.; Dz.U. z 2021 r. poz. 1057) rządowe dokumenty strategiczne zawierają 
zestawy wskaźników pozwalających na ocenę osiągnięcia oczekiwanych rezultatów 
planowanych interwencji. Dokumenty strategiczne obejmujące obszar uczenia się przez 
całe życie, takie jak Zintegrowana Strategia Umiejętności 2030, zestawiają wskaźniki 
dotyczące rozwoju umiejętności z danymi kontekstowymi dotyczącymi rozwoju 
gospodarczego i społecznego. Ponadto Rząd dysponuje międzynarodowymi narzędziami 
monitorowania zmian w systemach edukacji i ich wpływu na gospodarkę i rynek pracy 
takimi jak: Monitor Kształcenia i Szkolenia (Education and Training Monitor), czy 
Obserwatorium Sytuacji Społecznej (Social Situation Monitor) Komisji Europejskiej. Ponadto 
Organizacja Współpracy Gospodarczej i Rozwoju (OECD) przygotowuje co dwa lata 
przeglądy gospodarcze (OECD Economic Survey) państw członkowskich, również obejmujące 
zagadnienie wpływu rozwoju kapitału ludzkiego na rozwój gospodarczy. 

7. Jakie są strategie rządu w zakresie wspierania edukacji i szkoleń, aby zwiększyć 
kompetencje pracowników w dziedzinie innowacji i technologii?

Kwestie związane z rozwojem systemu oświaty, systemu szkolnictwa wyższego, a także 
edukacji rozumianej szeroko - jako kształtowanie wiedzy, umiejętności i postaw, w sposób 
kompleksowy zostały ujęte w dokumentach strategicznych przyjętych przez Radę 
Ministrów w ostatnich latach zgodnie z przepisami ustawy z 6 grudnia 2006 r. o zasadach 
prowadzenia polityki rozwoju.

Wśród strategii rozwoju, w których najwięcej miejsca poświęcono kwestiom edukacji, 
wskazać należy Strategię Rozwoju Kapitału Ludzkiego 2030 z 14 grudnia 2020 r., Strategię 
Rozwoju Kapitału Społecznego 2030  z 27 października 2020 r. oraz Strategię produktywności 
2030 z 12 lipca 2022 r. Ponadto, 25 stycznia 2019 r. i 28 grudnia 2020 r. Rada Ministrów 
przyjęła dwie części Zintegrowanej Strategii Umiejętności 2030 – dokumentu o statusie 
polityki publicznej, który określa kierunki działań na rzecz kształtowania i rozwijania 
umiejętności w Polsce. 21 marca 2023 r. Rada Ministrów przyjęła Program Rozwoju 
Kompetencji Cyfrowych. Obecnie w Ministerstwie Edukacji narodowej trwają prace nad 
projektem Polityki Cyfrowej Transformacji Edukacji w Polsce – z udziałem wszystkich 
zainteresowanych środowisk w formule prekonsultacji. Ministerstwo Funduszy i Polityki 
Regionalnej rozpoczęło prace nad nową średniookresową strategią kraju, w której edukacja 
będzie odgrywała istotną rolę.

8. Jakie działania podejmuje rząd w celu zwiększenia dostępności środków 
finansowych na badania i rozwój dla małych i średnich przedsiębiorstw?

Rząd, aby zwiększyć dostępność środków finansowych na badania i rozwój (B+R) dla małych 
i średnich przedsiębiorstw wdraża różne instrumenty wsparcia np. w ramach Programu 
Fundusze Europejskie dla Nowoczesnej Gospodarki 2021-2027(FENG): 

 Ścieżka SMART
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Celem instrumentu jest rozwijanie i wzmacnianie zdolności badawczych i 
innowacyjnych przedsiębiorstw poprzez realizację prac B+R, wdrożenie innowacji, w 
powiązaniu z dostosowaniem działalności przedsiębiorstw do wyzwań wskazanych w 
Europejskim Zielonym Ładzie oraz związanych z cyfryzacją, rozwojem infrastruktury 
badawczej, internacjonalizacją działalności, a także wzrostem kompetencji kadr.

 BRIdge Up
Celem instrumentu jest wsparcie projektów B+R realizowanych przez nowopowstałe 
spółki technologiczne: start-upy, w tym m.in. w szczególności spinoffy wywodzące się 
z jednostek naukowych oraz założonych przez naukowców chcących w przyszłości 
komercjalizować swoje wynalazki/technologie/wyniki prowadzonych badań, a także z 
sektora przedsiębiorstw. 

 Wspólne Przedsięwzięcia Badawcze 
Mają na celu ukierunkowanie aktywności przedsiębiorców i konsorcjów naukowo-
przemysłowych na realizację prac B+R nad rozwiązaniami technologicznymi, których 
potrzeba przeprowadzenia zostanie zdefiniowana przez partnerów Wspólnego 
Przedsięwzięcia Badawczego. Partnerami mogą być podmioty prywatne lub publiczne 
(np. samorządy wojewódzkie). Partnerzy uczestniczą w przygotowaniu agendy 
badawczej konkursów na finansowanie ww. projektów.    

    

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Waldemar Sługocki

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /

Informacja o przetwarzaniu danych osobowych

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z 
przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych 
oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. L 119 z 4 maja 2016 z późn. zm.), zwanego 
dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Rozwoju i 
Technologii z siedzibą w Warszawie, przy Placu Trzech Krzyży 3/5, 00-507 
Warszawa, e-mail: kancelaria@mrit.gov.pl, tel. +48 222 500 123, adres skrytki na 
ePUAP: /MRPiT/SkrytkaESP. Wykonującym obowiązki Administratora jest 
Dyrektor Departamentu Innowacji i Polityki Przemysłowej.

2. Jeśli ma Pani/Pan pytania dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych, 
a także przysługujących Pani/Panu praw, może się Pani/Pan kontaktować 
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z Inspektorem Ochrony Danych w MRiT wysyłając informację na skrzynkę: 
iod@mrit.gov.pl.

3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w oparciu o art. 6 ust. 1 lit. c) RODO 
tj. w celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, na 
podstawie  art. 14 ust. 1 pkt 7 ustawy z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu 
mandatu posła i senatora (Dz. U. z 2022 r. poz.1339  z późn. zm. ), w celu 
udzielenia odpowiedzi na interpelację lub zapytanie poselskie.

4. Odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:  
o organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne 

lub działające na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w 
celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa 
(np. na żądanie sądów, urzędów skarbowych, Prokuratury lub Policji);

o inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z 
MRiT przetwarzają dane osobowe, dla których Administratorem jest 
Minister Rozwoju i Technologii (np. podmioty świadczące usługi prawne, 
dostawcy systemów informatycznych i usług IT oraz 
telekomunikacyjnych, operatorzy pocztowi i kurierzy).

5. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do 
realizacji celu ich przetwarzania tj. do chwili załatwienia sprawy, w której zostały 
one zebrane, a następnie – w przypadkach, w których wymagają tego przepisy 
ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. 
U. z 2020 r. poz. 164 ze zm.) – przez czas określony w tych przepisach.

6. Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegać zautomatyzowanemu podejmowaniu 
decyzji lub profilowaniu.

7. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani do 
organizacji międzynarodowych.

8. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia i udzielenia 
odpowiedzi na interpelację/zapytanie poselskie.

9. W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują 
Pani/Panu następujące prawa: 

o prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii zgodnie z art. 
15 RODO; 

o prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych jeśli są błędne lub 
nieaktualne, zgodnie z art. 16 RODO; 

o prawo do ograniczenia przetwarzania danych zgodnie z art. 18 RODO.
10. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu 

w Ministerstwie Rozwoju i Technologii Pani/Pana danych osobowych, przysługuje 
Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego właściwego w 
sprawach ochrony danych osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych 
Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.
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